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Ален Бр лек

У СЛУ ЧА ЈУ НЕО Д ГО ВА РА ЈУ ЋЕГ  
ТУ МА ЧЕ ЊА, ДО ПИ СА ТИ –  
ПЈЕ СНИ КИ ЊА С ЛО ЗИН КА МА  
СВИ ЈЕ ТА; СТО ЈЕ ЋИ
(Сне жа на Ни ко лић: O че му шу мо ви пре но се раз ли чи те исти не, Аго ра,  
Но ви Сад, 2023)

По ноћ је и два де сет де вет ми ну та, од но сно, тре-
нут но је са мо два де сет де вет ми ну та. У тој чи ње ни ци 
кри је се јед на по све пје снич ка, но при ват на исти на, у 
ко јој ви дим то ли ко ми по знат и опи пљив сим бол, или 
знак, по пут пуц ња ко ји озна ча ва јед но са да ко је ће фор-
ми ра ти ври је ме, до га ђа је и по сље ди це. Овај текст ће, 
осим сво је вр сног особ ног при је ло ма у два де сет де ве тој 
ми ну ти, али при је све га о оном ко ји је Сне жа на Ни ко лић 
на ни је ла књи жев но сти, би ти и по сље ди ца тог јед ног 
са да ко је је уста но ви ла збир ка О че му шу мо ви пре но се 
раз ли чи те исти не.

Па ра фра зи рат ћу пр ви стих збир ке и ре ћи да из-
ме ђу пи са ња и ди са ња не ма су штин ске раз ли ке, и сто га 
ћу, на сто је ћи иза ћи из вла сти тог шу ма у овом тек сту-
-пи сму по е зи ји, би ти мо гу ће нео би чан и ре ћи не ке ства-

ри ко је ће, на дам се, ври је ме са мо по твр ди ти, умје сто да ме бу ду ће са да про гла си 
лу ђа ком. А ту бих не гдје, јер та ко на ла же ди са ње, ре као да се за пра во ра ди о до не-
кле по ет ском освр ту на чи та ње збир ке Сне жа не Ни ко лић, јер искре но, дру га чи је 
и не знам го во ри ти о све му што се на ла зи у збир ци, о кон тек сту у ко јем се на ла зи, 
о том при је ло му ко ји се до го дио. Мо гла би се ис пи са ти чи та ва сту ди ја о Сне жи ним 
шу мо ви ма, али то не ка пи шу не ки дру ги, струч ни ји и ло гич ни ји љу ди, ври је дит 
ће сва ког тре на, обе ћа јем. То је та ко, дје ло мич но, и због ду го го ди шњег по зна ва ња 
по е зи је Сне жа не Ни ко лић. О то ме за што би смо нај пре ци зни ји би ли у на зи ва њу 
овог тек ста пи смом, ви ше на са мом кра ју.

Сви јет за бо ра вља сво је ло зин ке, и то је, осим сти ха у са мој збир ци, јед на од 
оних очи глед них исти на ко ју не ви ди мо из не ког раз ло га па нам тре ба не тко да нам 
ју, та ко очи ту, ипак ис ка же, или бар не ка ко ука же на њу. Збир ка О че му шу мо ви 
пре но се раз ли чи те исти не пре пу на је та квих ис ка за. Ис ка за ко ји нам ре ме те сва-
ко дне ви цу, не са мо је зич ку, ко ји нам у су сре ту са по то пом об ја шња ва ју сав ужас тог 
на до ла зе ћег по то па. При том, ва ља при ми је ти ти да је ри јеч по топ па лин дром и да 
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ће до су сре та до ћи ко ли ко год не ки мо жда не же ље ли то, а дру ги из не ког раз ло га 
же ље ли. Но! Је зик. Сне жа на Ни ко лић нам сво јом по е зи јом ну ди коп но, из но ва нас 
учи го во ри ти ре ме ће њем спон та ног ни за ка ко је то ре као Сте ван Бра дић, јер иа ко 
сво јом по е зи јом пра ти фор му, ри там, тра ди ци ју и све че га се мо же те сје ти ти што 
до бра по е зи ја под ра зу ми је ва, Сне жа на Ни ко лић исто вре ме но ре ме ти „јав ни ред и 
мир” оче ки ва ња, и од ствар но сти и од ре ал но сти чи та те ља. А то је оно што по е зи ја, 
у сво јој су шти ни, мо ра би ти, бом ба у је зи ку, ка ко је дав но де фи ни рао Мар ко По га-
чар. Уз гред, коп но ко је шу мо ви ма гра ди, ни је оток.

Би ла је 2018. го ди на ка да сам за По ља пи сао текст о збир ци по е зи је Шрап нели 
– пеј за жи од ба ру та Да ни ла Лу чи ћа, у ко јој се та екс пло зи ја до слов но си му ли ра 
гра фич ком об ра дом. Са ма збир ка иза шла је 2017. го ди не у на кла ди Аре те из Бе о-
гра да, што зна чи да смо на још јед ну чи та ву екс пло зи ју, ово га пу та зна чењ ску и ви-
зу ал ну, у срп ском пје сни штву че ка ли пу них шест го ди на, по ред по лу ди на ми та 
збир ке Ма ше Се ни чић По вре ме на по пут ви кендна се ља (Тре ћи трг, 2019) и там ног 
мин ског по ља Онисма (Град ска би бли о те ка „Вла ди слав Пет ко вић Дис”, 2018), збир-
ке пје са ма Да ли бо ра То ма со ви ћа. Још јед на та ква збир ка, ко ја се у на сто ја њи ма да 
го ди на ма ма ло-по ма ло и стр пљи во ру ши зи до ве све до на клад ни ка, ко ји не ма ју 
слу ха, збир ка је Бо ја на То до ро ви ћа на сло ва Ка ри бу (он лајн из да ње, 2023), ко ју је ау тор 
сам об ја вио на ин тер не ту. Сва ка ко, сват ко тко пра ти ре ги о нал но пје сни штво свје-
стан је да је би ло збир ки ко је су има ле зна ча јан од јек, до би ле бит не и мно ге на гра де, 
и то по све за слу же но у тре нут ку и окру же њу у ко јем су се на ла зи ле, и си гу ран сам 
да ће бар јед на од њих из др жа ти тест вре ме на. Но ни јед на од њих ни је за тре сла тло, 
об уј ми ла је зик па лин дро мом по нов ног ра ђа ња ка ко је то учи ни ла Сне жа на Ни ко-
лић, ни јед на ни је то ли ко бес ком про ми сно ушла у је зик, зна че ње и ко му ни ка ци ју 
с књи жев ним на сли је ђем и бу дућ но шћу, и ка ко је то ре кла Мо ни ка Хер цег, ово је 
„јед на од нај свје тли јих то ча ка мо дер не срп ске пје снич ке про дук ци је” (тек да не би 
би ло за бу не, ово су учи ни ле и го ре спо ме ну те три збир ке). 

Во ду не мо жеш об ја сни ти, ка же је дан од мно гих кур зив них сти хо ва у збир ци 
О че му шу мо ви пре но се раз ли чи те исти не, што је на из глед па ра док сал но ка да зна мо 
да су у пје сни ки њи ној јед наџ би во да, ри јеч и шум ис каз исте, вр ло бит не – по крет-
не, ства ри/исти не/жи во та. Но ка да се при сје ти мо ци та та с по чет ка збир ке, оног Ен 
Кар сон, о то ме ка ко бо го ви зна ју све људ ске ри је чи али их ми је ња ју по во љи, па ра-
док сал но па ра докс не ста је, јер већ је и са мо по сто ја ње па ра док са, ко ли ко ми је по-
зна то из фи зи ке (не ка ме ис пра ве па мет ни ји), од ре ђен до каз ствар но сти. Ка ко не 
бих од ла зи ло у све мо гућ но сти ко је во да-је зик да је ка да се све о бу хват ност ова кве 
пје снич ке збир ке узме у об зир, хтио бих ука за ти на фе ми ни стич ки, еман ци па тор-
ски мо мент у са мом том па ра док су (иа ко се у збир ци пре пли ћу сти хо ви ко ји су ја сно 
и не дво сми сле но сми јех у ли це па три јар ха та), у ко јем Сне жа на Ни ко лић, за ми сли мо, 
узи ма ду бо ки удах из још не на ру ше не и из ним не тра ди ци је, од лу чу је у ри је чи, 
сти хо ве, пје сме, укле са ти сво ју во љу. Та ква је хра брост оно што је зи ку тре ба и што 
да нас, при је све га, тре ба по е зи ји. Јер иза те хра бро сти на ла зе се ду бо ка за пи та ност 
и ем па ти ја, не са мо пре ма књи жев но сти већ и при ро ди, тј. до му, по ред оног ко ји је 
и је зик, свих нас, па ми се чи ни оправ да ним ре ћи да се пје сни ки ња исто вре ме но 
ста вља у дви је по зи ци је – ону ко ја про ма тра и би ље жи, и ону у ко јој се њу про ма тра 
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и би ље жи, тра же ћи од го вор или не ку вр сту скло ни шта у оно ме што ће та „су пер по-
зи ци ја” из ре ћи или ће утих ну ти. Сне жа на Ни ко лић је у овим шу мо ви ма и спи са-
те љи ца и чи та те љи ца. С ло зин ка ма бар јед ног сви је та.

„Не уста јем јер ми слим да је чи та ње по е зи је све чан чин, већ јер су пје сме пи-
са не та ко да дик ти ра ју ри там ди са ња, а сје де ћи, ди са ње је оме те но”, ре кла је Сне-
жа на Ни ко лић и по пут ди ри ген ти це, сво јим чи та њем, на мет ну ла ди са ње сви ма 
при сут ни ма. То ди са ње, искре но ће ре ћи сват ко тко је ак тив но слу шао, ни је по све 
при јат но ко ли ко је из не вје ра ва ња, ки да ња ди са ња из сти ха у стих ко јим пје сни ки-
ња ства ра пли ћак у сви ма на ма, по вла чи мо ре при је но се вал ље по те и хра бро сти 
за пу ти пре ма на ма. У том пли ћа ку има мно го сти хо ва пре да ха, ко ји се на пр ву мо гу 
учи ни ти ба нал ни ма, но већ иду ћег тре на схва ти мо да смо се на нео би чан на чин 
на шли усред ми ра и за и гра но сти, у тре ну за бо ра ви ли на „опа сност” ко ја до ла зи – 
је зик шу ма. А тај је шум црн, свих бо ја, по тре сно уми ру ју ћи. Сма трам бит ним скре-
ну ти па жњу на оно што је овај на чин чи та ња по здра вио и учи нио при сут ним; иако 
по е зи ја Сне жа не Ни ко лић ни је по е зи ја пер фор ман са, она је за си гур но сто је ћа, ста-
бил на и све та кро шња под ко јом од ма ра Ју ди та Шал го.

Да, по тре сно уми ру ју ћа. То би, за ме не, био нај бо љи опис по е зи је Сне жа не Ни-
ко лић. За што? Ту се вра ћа мо оном на кра ју спо чет ка. За то што је ре цент на, бар спо-
ме ну та ше сто го ди шња пје снич ка про дук ци ја у Ср би ји ве ли ким ди је лом уљуљ ка но 
уз не ми ру ју ћа, а ода кле до ла зи до то ли ке раз ли ке, ви дљи во је из са ме про дук ци је 
ко ја се од ви ја као на тра ци. Да не би би ло учи та ва ња ика квих свје то на зо ра у ово 
ми шље ње и ви ђе ње си ту а ци је – то се све че шће до га ђа и по е зи ји у Хр ват ској, те по-
ла ко по ста ју од раз јед на дру гој. За што је то ме та ко? Не до ста так чи та ња и кон цеп та, 
од но сно, не до ста так хра бро сти да се јед но став но уста не и ди ше. Пи са ње ко је ни је 
гра ђе но на те ме љи ма чи та ња, по све ће но сти да се про чи та но очу ва кроз осми шља-
ва ње но вог је зи ка ко ји ће бар по ку ша ти би ти од бра на од уда ра ва ла, и пи са ње ко је 
не ми сли на ди са ње, пи са ње је ко је ће про гу та ти гра фич ка екс пло зи ја, по лу-ди на-
мит, там но мин ско по ље, ста до ка ри буа или па лин дром.

О че му шу мо ви пре но се раз ли чи те исти не збир ка је по е зи је чи је са да, си гу-
ран сам, ни ка да не ће про ћи, и ко ја ће би ти би тан при је лом јед ног да на (а то го во-
рим са мо за то што не мам по вје ре ња у са да шњи тре ну так, од но сно у ње го ву сви јест 
о зна ча ју по е зи је Сне жа не Ни ко лић), на ко јем ће баш као и од пра вог, ко сти по е зи је 
по ста ти чвр шће и од луч ни је пре о бли ко ва ти ти је ло ствар но сти на бо ље за сва ког 
тко ју на ста њу је, а под чи јом ће кро шњом од ма ра ти и оста ли ве ли ка ни.


